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Alle Antworten sind zu begründen.

Aufgabe 25
Seien c und d Abbildungen von N0 × N0 nach C und N,M ∈ N0.
(a) Angenommen für alle z ∈ C gilt

N∑
ν=0

M∑
µ=0

c(ν, µ)zνzµ =

N∑
ν=0

M∑
µ=0

d(ν, µ)zνzµ.

Zeigen Sie, dass dann für alle ν ∈ {0, . . . , N} und µ ∈ {0, . . . ,M} gilt c(ν, µ) = d(ν, µ).
(b) Finden Sie notwendige und hinreichende Bedingungen auf c und d dafür, dass

für alle z ∈ C :

N∑
ν=0

N∑
µ=0

c(ν, µ)zνzµ ∈ R;

für alle z ∈ R :

N∑
ν=0

N∑
µ=0

d(ν, µ)zνzµ ∈ R.

(5+5 Punkte)

Aufgabe 26
Sei (an)n∈N eine konvergente Folge komplexer Zahlen mit dem Grenzwert a. Wir definieren für n ∈ N

Mn :=
a1 + a2 + . . .+ an

n
.

Zeigen Sie, dass die Folge (Mn)n∈N gegen a konvergiert. (10 Punkte)

Aufgabe 27
Seien (xn)n∈N und (yn)n∈N Folgen in R mit lim

n→∞
xn = lim

n→∞
yn = 0 und yn sei streng monoton. Ange-

nommen
lim
n→∞

xn+1 − xn
yn+1 − yn

konvergiert, zeigen Sie, dass auch
lim
n→∞

xn
yn

konvergiert und die Grenzwerte übereinstimmen. Gilt auch die umgekehrte Implikation? (10 Punkte)

Aufgabe 28
Für eine positive reelle Zahl x > 0 definieren wir√

x+

√
x+

√
x+
√
x+ ...

als Limes der rekursiv definierten Folge x1 =
√
x, xn+1 =

√
x+ xn, n ∈ N. Zeigen Sie, dass der Grenzwert

existiert und gleich 1+
√
4x+1
2 ist. Warum gilt nicht√

0 +

√
0 +

√
0 +
√
0 + ... = lim

x→0

1 +
√
4x+ 1

2
= 1?

(10 Punkte)

Abgabe: Bis Montag, 07. 12. 2015, 10:00 Uhr in den Übungskästen 31 bis 34 im 1. Obergeschoss.


